第428期 武汉市教育局 合办 主编 宋兰兰

2025年10月17日 星期五 责编:宋兰兰 版式:洪菊华 美编:职文胜 责校:文胜



听长江救援志愿队故事感受"先锋"力量

武昌水果湖第一小学2600余名师生齐聚一堂,一场别开生 面的建队日暨"楷模与少年"宣讲实践活动温情启幕-"时代楷模"长江救援志愿队代表现场分享奉献故事,与少 先队员面对面探讨"先锋"

活动以庄严的出旗仪式和嘹亮的《中国少年先锋队队 歌》开场,新队员入队仪式紧随其后。当鲜红的红领巾戴在 新队员胸前时,"向先锋学习"的信念也悄然扎根。点燃现 场氛围的,是来自长江救援志愿队的两位楷模的动情讲 述。队长张建民结合2019年国庆阅兵观礼经历,讲述十年 如一日坚守救援一线的故事;退役军人匡威则以亲身经历, 还原在部队的热血岁月,用生命故事诠释"责任"与"奉献

更令人动容的是"红领巾与楷模的对话"环节。二(8) 中队张曦月、五(1)中队彭琬越好奇追问楷模首次戴红领巾 的心情,探寻"先锋"的真正含义;六(3)中队郑家耀分享自 己的国防梦想,向匡威提问"何为真正的英雄?"楷模们的真 诚回应,让"从小学先锋,长大做先锋"的种子深深埋进孩子 们心中。

此外,校合唱团与舞蹈队合演的《如愿》,用歌声与舞姿 致敬榜样、展望未来:中华传统文化舞龙表演《龙的传人》, 则在铿锵鼓点中展现出新时代少年的自强风采。活动尾 声,学校党总支书记马新银殷切嘱托队员们以榜样为镜、向 先锋看齐,让红色基因在心中牢牢扎根。

让乡村校园有温度

成为每一粒种子的绿色家园

教育是农业,不是工 业。每个孩子都是一粒独特 的种子,有自己的生长节奏 与生命姿态。在蔡店小学这 片充满泥土气息的田园里, 我们始终相信:孩子是多彩 的,教师是多元的,我们的教 育,也应该是多样化的。唯 有如此,才能让每一个生命 都灵动生长。

作为一所农村小学,我 们以"绿色生态教育"为办 学理念,不只关注环境的绿, 更追求教育生态的"绿"-尊重差异、顺应天性、静待花 开。我们努力营造一片教育 沃土,让"绿色"永驻校园,让 成长多元而可持续。

→ 王进和孩子们在一起。



校长名片:

王进,武汉市黄陂区蔡店街道蔡店小学党支部书记、校长。高级教师,武汉市优秀教工团员,黄陂区优秀 青年教师,黄陂区优秀共产党员。

■武汉市黄陂区蔡店街道蔡店小学 党支部书记、校长 王进

用爱与陪伴,织就童年的精神底色

在农村,留守儿童的健康成长是我始终的牵 我们不仅要弥补他们情感的缺失,更希望把他 们从"窄化的个人世界"引向"广阔的五彩天地"

对这些孩子,我们不能贴上标签,要以平常心态 让他们感受到爱的温度,树立生活和情感的自信。 早上到校,看看他们的情绪状态;课堂上,多多关注, 及时点拨和鼓励;课外活动中,积极发现他们的特 长,给予展现的平台和机会;天冷了,叮嘱一句及时 添加衣物;过节了,问一下爸妈过节回不回……细节 提升温度,让幼小的心灵不再孤单,充满自信的稚嫩 脸庞绽放出该有的快乐色彩。

"树人"须先"立德",少先队组织是我们重要的 阵地。我们结合校情,充分利用本土教育资源,发掘 潜在的德育路径,实现育德到育人的目标。从敬队 礼、戴红领巾的基础红色文化,到少代会、人队仪式 等仪式教育,再到"红领巾走进田园""走进姚家山红 色基地""参与志愿服务""担任红领巾讲解员"等活 动,我们用丰富的实践体验丰盈孩子的精神世界,实 现积极心理品质的浸润式培养。

让每个课间,都充满童年的笑声与活力

我们坚信,健康的体魄和灿烂的笑容是童年最 宝贵的财富。学校每天上午和下午,设置两个40分 钟的大课间,旨在增强学生体质,缓解学习疲劳,让 校园生活多彩而有活力。上午以广播体操和跑步 为主,锻炼身体、磨炼意志;其余时间则完全交给孩 子——打篮球、打乒乓球、跳皮筋、跳房子、跳长绳、 接力跑、障碍跳……下午则在眼保健操后,各班按

"班级大课间活动方案"开展活动。 学生迈着整齐步伐,喊着整齐的口号跑操已成

山区全民健身的亮丽风景线。课间沉浸在喜欢的体 育活动中,孩子们用汗水释放着童真。

校园成了孩子们的活力场,在这个完全属于他 们的时间里,孩子们不仅锻炼了身体,更学会了合 作、规则与创造。我们希望,每一个课间都能成为他 们一天中最快乐的期待。

在劳动与担当里,长出生活的力气

我们坚持五育并举,注重孩子劳动素养的培 育。农村有着丰富的劳动资源和阵地。劳动教育, 我们倡导"自己的事情自己做"

从校园卫生开始。各班划分清洁区责任范围, 每日两扫、每周一次大扫除,"教师带头,同学们加 油"的画面每天都在校园上演。这不仅让孩子形成 了劳动技能,更从劳动中收获了吃苦耐劳的品质,也 懂得了珍惜劳动成果的重要意义。

从清洗餐具开始。在广泛征求意见的前提下, 我校在校就餐学生自带餐具,餐后自己清洗。当家长 看到孩子们在校自己动手清洗餐具的画面时,都欣慰 于孩子的成长,点赞学校对孩子动手能力的培养。

从简单家务开始。每周各班都有家庭实践任 务推荐清单。结合不同年龄孩子的实际劳动能力, 我们推荐了扫地拖地、叠被子、洗衣服、洗米蒸饭、 择菜、菜园除草、喂鸡、插秧、晒稻子等家庭劳动任 务清单,供家长和孩子们选择。这些简单的家务劳 动,既是一种亲子活动,又是极好的劳动锻炼。让 孩子亲历成长,让家长见证成长,在劳动体验中获 取宝贵的劳动品质。家长们说"孩子比以前懂事 "孩子知道体谅父母了"……体验劳动的苦与 乐,这些看似平常的小事,却在日复一日中锻炼着 学生的自理与自立能力,让他们在劳动中理解生

从劳动课堂开始。上好劳动课,守住学校劳动 教育主阵地。我们配备了专职劳动教师,扎实落实 课程。在课堂上,能让学生动手的,老师坚决少动 口。老师重在示范和指导,且要开展多元活动,如端

午包粽子、中秋做月饼等。 大手小手一起动起来,在 劳动中体验快乐,在快乐中铸就品质。

用丰富的活动,树立成长的信心

现在的孩子,情感丰富,对外界信息很敏感,容 易产生挫败感,表现出胆怯和不自信。如何正确认 识自我、评价自我、认可自我,是让孩子们形成健康 个性和心态的关键。

对于农村孩子,他们更缺乏的是被认可。我对 老师们的建议是:多搞活动,内容丰富点、频率高一 点、评价及时点,在活动中给每个孩子发现自己、展示 自己、认识自己的机会,也给我们一个重新评价孩子 的机会。学习不怎么突出的,也许他跑得快;跑不快 的,也许他跳得高;跳不高的,也许他画得好……

我们尽可能设计多元化活动方案。春季趣味运 动会、秋季田径运动会、庆六一、庆元旦、红色故事 会、演讲比赛、书法作品展、手抄报比赛等。让孩子 们在活动中看到自己,认可自己,不断增强自信,练 就强大的内心。从此,每个孩子都是"昂着头"走,因 为总有他出彩的机会。

学校课后服务采取"1+X"模式:"1"是指导学生 完成作业,为学有困难的孩子辅导答疑;"x"是为学 有余力的学生拓展学习空间,开设创客、健美操、书 法等社团,满足不同孩子的成长需求。

在蔡店小学,"绿满校园,润泽生命"不仅是校 更是每一天的实践。教风追求"阳光快乐,让绿 色飞翔",学风倡导"勤学养习,润绿色童年"

教育不在于楼高园阔,而在于是否有一方土 壤,能让每粒种子按照自己的方式生长。在这里, 我们愿做那播种的人、守护的人,陪每个孩子学会 生活、学会创造,在这片绿色的田园里,享受快乐幸 福的童年。

校长说

江汉关前感受祖国从积弱到富强历程

新一批少先队员入队

长江日报讯(记者刘嘉 通讯员万 琦)10月13日上午,江汉关博物馆前, 武汉关小学举办"强国复兴有我 争当 新时代好少年"2025年建队节暨新队 员入队仪式,该校51名小学生成为新 一批少先队员。

仪式在激昂雄壮的《出旗曲》中拉 开帷幕,旗手迈着坚定有力的步伐,护 卫着中国少年先锋队队旗入场。全体 队员高唱《中国少年先锋队队歌》,嘹亮 的歌声在江汉关上空回荡,展现了新时 代少年儿童昂扬向上的精神风貌。

六(1)中队的优秀少先队代表迈步 向前,为新队员代表佩戴上鲜艳的红领 巾。这是一种荣耀的授予,更是一份责 任与使命的传递。在大队辅导员杨沐 晖带领下,新队员举起右拳,庄严宣誓: "准备着,为共产主义事业贡献力量!"

作为榜样力量的展现,六(1)中队的 红领巾讲解员刘寅楚上台发言。江汉关 钟楼下,他结合自己的成长经历,分享了 在少先队集体中成长进步的体会,为大 家讲述了江汉关古往今来的故事。 入队仪式结束后,少先队员们怀着

崇敬的心情,踏上了红色场馆实践之 旅。他们在讲解员的带领下参观江汉 关博物馆,在历史的长河中汲取力量 爱国热情和民族自豪感油然而生。 "在江汉关博物馆这一标志性历史

建筑举行入队仪式,具有特殊而深刻的 教育意义。"武汉关小学党委书记何文 娟说,让队员们置身于历史场景中,直 观感受祖国从积贫积弱走向繁荣富强 的伟大历程,这不仅仅是一场入队仪 式,更是一堂生动的爱国主义教育与实

赛场上彩绳翻飞 大课间让孩子们活力满满



特色课间操展示。

长江日报讯(记者向洁 通讯员王 变婷 肖洁)操场上,彩绳如虹、呼啦圈 似月,数百名学子同时在阳光下划出欢 快的弧线。10月14日,硚口区山鹰小 学"阳光体育,活力飞扬"大课间比赛燃

随着激昂的运动员进行曲响起,各 年级方阵迈着铿锵步伐入场。"一、 三、四!"响彻云霄的口号声中,孩子们 眼神坚毅、动作利落,进出场环节如行 云流水,赢得家长评委团阵阵掌声。课 间操环节,学子们以年级为单位进行集 体展示,他们动作如出一辙,抬手、弯 腰、转身间尽显规范之美;绳操时刻,彩 绳翻飞如蝶,孩子们在节奏中跳跃、旋 转,将青春活力镌刻在每一道弧线里。

最令人眼前一亮的当数年级特色

项目: 五年级的花样跳绳如银蛇狂舞, 三年级的传统橡皮筋跳出了新意,二 年级的足球操更是将运动与艺术完美

校长段敏介绍:"这些创意项目都 是师生共同设计的,我们鼓励每个班级 找到属于自己的运动表达。"

本次比赛特意引入家长评委团,来 自各个班级的40位家长代表从动作规 范性、精神面貌等6个维度进行专业运 判。"这种深度参与不仅保障了比赛么 开透明,更搭建起家校共育的桥梁。"家 长评委韩女士说,女儿曾是"宅家女 孩",不愿意出门和运动,吃饭还挑食。 自从去年年初学校落实两个大课间后 女儿养成了每天跳绳1000个的习惯,不 仅体质变好了,还交到了很多好朋友。

在心中播下热爱的种子 新队员挑战入队"闯关"

长江日报讯(记者杨幸慈 通讯员 白若琬)10月13日,汉南区育才第二小 学的校园内队歌嘹亮,一场以"强国复 兴有我,争当新时代好少年"为主题的 二年级分批入队仪式在此隆重举行,全 校师生共同见证了新队员光荣加入中 国少年先锋队的难忘时刻。

学校在仪式前精心策划了"六知六 会"人队闯关活动。活动现场,孩子们 怀着兴奋与期待,依次挑战"知识问答" "礼仪展示""队歌嘹亮"等趣味关卡。 他们神情专注地应答、模仿,努力展示 所学,每成功通过一关,纯真的笑容便 如花绽放。这场寓教于乐的闯关,不仅 是对队知识的检验,更是一次深刻的队 前教育,在孩子们心中深深播下了向往 少先队、热爱少先队的种子。

庄严的人队仪式在学校生活剧场 拉开帷幕。全体师生肃立,高唱国歌与 校歌,少先队员行队礼,非队员行注目 礼,场面肃穆。随后,《中国少年先锋队 队歌》的激昂旋律响彻校园,展现了队 员们昂扬向上的精神风貌。仪式中最 激动人心的环节莫过于"领巾系理 想"。五年级的老队员们迈着整齐步伐 走到新队员面前,庄重而熟练地为弟弟 妹妹们佩戴上鲜艳的红领巾。新队员 们挺起胸膛,脸上写满自豪与荣耀;老 队员们眼中则流露出关怀与责任。

大队辅导员深情寄语,勉励新队员 珍惜荣誉、牢记使命,以红领巾为帆,在 少先队这个大家庭、大课堂中茁壮成 长,努力成长为有理想、有本领、有担当 的新时代好少年。

红领巾心向党

小学生在大学开启别样建队日活动

长江日报讯(记者杨幸慈 通讯员 鲍妮)10月11日,汉阳区西大街小学在 中国地质大学(武汉)校史馆举行"红领 巾心向党,大地情怀伴成长"建队日主 题研学活动,以跨越学段的互动交流, 为少先队员打造"行走的思政课"。

活动开场,一面国旗吸引了大家的 目光。这面国旗于2012年11月7日清 晨在天安门广场冉冉升起,这一天也是 中国地质大学建校60周年校庆日,是 学校爱国主义教育的重要载体。随着 庄严的出旗曲奏响,全体少先队员行队 礼,鲜艳的队旗在校园中飘扬,嘹亮的 《中国少年先锋队队歌》唱出新时代红 领巾的赤诚与担当。

六年级学生代表吴墨涵分享了自 己对中国地质大学(武汉)的向往,以及 为实现"探索地球奥秘、助力国家发展"

印刷质量监督电话:027-85888888

梦想而努力的决心。学生代表将全校 同学书写的"梦想卡"郑重投入"未来之 盒",中国地质大学(武汉)地球科学学 院副院长楚道亮为"未来之盒"封存,这 一仪式不仅定格了孩子们的憧憬,更立 下"六年后重返地大见证梦想成长"的 美好约定。在大学生志愿者的带领下, 学生们参观了地大博物馆,参与"模拟 采石"互动实践,在触摸亿万年岩石、体 验地质工作的乐趣与艰辛中,埋下"探 索地球"的科学种子 西大街小学党总支书记徐雪萍说

建队日活动从小学走进大学,是该校大 中小学思政课一体化建设的重要探索 不仅让少先队员们近距离感受高等学 府的学术魅力与地质科学的独特价值, 更为他们的成长之路注入"心怀祖国、 担当大任"的精神力量。

抗战老物件讲述烽火岁月史

"红军号角"吹响少年报国志

长江日报讯(记者魏杰 通讯员梁颖 陈晶)"这把'武 器'不用子弹,却能让万千民众团结一心;声音不大,却能 穿透炮火给人勇气。"八路军武汉办事处旧址纪念馆内,老 师举起一尊红军号角模型,16名学生的目光立刻被这铜制 物件吸引。

近日,武汉市育才怡康小学三(15)中队的16名少先队 员和4名特邀家长志愿者,在班主任舒萍老师的带领下,一 同走进八路军武汉办事处旧址纪念馆,开启了一堂以"号 角声声,众志成城"为主题的思政课。这堂课别开生面,将 历史场景变为生动课堂,让红色文物"开口说话",引导孩 子们在探寻、体验与共鸣中,深刻感悟抗战精神,在心中埋 下爱国奋斗、勇于担当的种子。

"我们不是普通参观者,而是'抗战精神探索小队'!" 学生们来到第二展馆的展柜前,一尊锈迹斑斑的红军号角 静静陈列,阳光透过玻璃窗落在号角的铜嘴上。"1938年的 武汉,空袭警报常撕裂长空。就是这样的号角声,在混乱 中吹响秩序与希望。"舒萍站在展柜旁向孩子们讲述烽火 岁月——当听到"人们循着号角声有序躲进防空洞"时,几 名学生攥紧拳头。"号角是八路军的信号,听到它就知道有 依靠!"学生们的抢答,让"安全感""凝聚力"这些抽象词汇 有了具体注解。

随后,学生代表手持号角模型吹响激昂旋律,孩子们 举着"团结就是力量,团结才能胜利"的标语牌,齐声呐喊 "铭记历史,珍惜和平!团结一心,爱我中华!"活动进入高 潮,全体师生和家长齐唱《义勇军进行曲》,"唱到'起来,不 愿做奴隶的人们'时,我浑身都有劲!"学生张言溪说。

在"红色寻宝"实践学习环节,纪念馆变成了生动的课 堂。3支小队在家长带领下分头行动,在展品中寻找抗战 时期的"隐形力量"。第一小队要寻找的是"书籍的智慧力



学生们认真聆听"红军号角"的故事。 量",他们在《论持久战》封面图片前驻足,听老师

讲解"这是指导抗战的'精神地图',让大家明白团 结才能胜利"。第二小队的任务是寻找"歌声的鼓 舞力量",小队成员们围在《保卫大武汉》歌词展板 旁,跟着留声机学唱"武汉是今日最大的都会,我 们要坚决地保卫着她!"稚嫩的歌声在展馆中回 荡。第三小队在场馆中寻找"标语的呐喊力量", 他们找到了"全民抗战,打倒日寇!"的标语,当孩 子们齐声朗读时,握拳的手臂仿佛组成了跨越时 空的长城。

"思政课要扎根大地、连接历史。"舒萍说,用"红 军号角"这样的小载体,讲好团结奋斗的大主题,让抗 战精神真正入脑入心。

这堂特别的思政课在学生与家长心中激起了强 烈共鸣。

学生郭杍玥在分享感受时说:"我看到了许多抗 战时期的书籍、音乐和标语。八路军叔叔们用这样的 武器,打跑了侵略者。他们不怕苦、不怕牺牲,才换来 我们现在的生活。我要好好学习,像八路军叔叔一样 勇敢,建设我们的国家。"

本社社址:湖北省武汉市江岸区金桥大道113号新长江传媒大厦

邮政编码:430013

长报传媒集团印务分公司承印